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BiWi-Angebote

 Interessenprofil + Mediathek

 Berufskundeordner

 Berufsinfogespräche

 Bewerbungstraining

 OrientierungsChecks

 Klassenbesuche

 Branchenpräsentationen

 Schnupperversicherung

 Broschüren

www.biwi.at



Lehrstellenbewerbung

Was wir dabei bedenken sollten!

 Oft die erste Bewerbungssituation für Jugendliche

 Unterstützung ist häufig notwendig

 Auch Eltern sind manchmal überfordert

 Die nötige digitale Kompetenz ist oft nicht vorhanden

 Junge Leute verwenden zwar häufig Social Media aber wenig 

E-Mail

 Probleme mit passenden Formulierungen, mit 

Rechtschreibung und Grammatik



Lehrstellenbewerbung

Was wir dabei bedenken sollten!

 Unterschiede Klein- und Großbetriebe

 Ehrlichkeit lohnt sich (Schulnoten, Lücken im Lebenslauf, 

aktiv im Bewerbungsschreiben ansprechen)

 Rechtzeitig beginnen (spätestens mit dem Semesterzeugnis)

 Persönliche Note ist gut – nicht übertreiben, authentisch

 Initiativbewerbungen sind sinnvoll



Lehrstellenbewerbung

Gute Vorbereitung ist die halbe Miete!

 Welche Lehrberufe gibt es überhaupt? 

 Welche Berufe finde ich interessant?

 Welche Berufe passen zu meinen Stärken?

 In welchen Berufen gibt es Ausbildungsbetriebe und wie viele?

 Wie und wo finde ich potentielle Ausbildungsbetriebe?

 Stelleninserate genau lesen!

 Infos über den Betrieb und Lehrberuf einholen!

 Welche Spuren hinterlasse ich im Internet?



Lehrstellenbewerbung

Bewerbungsunterlagen

 Es gibt keine Vorschriften, persönliche Note reinbringen!

 Anschreiben, Lebenslauf, Zeugnisse

 korrekter Firmenname, korrekter Ansprechpartner (Kopierteufel!)

 richtige Lehrberufsbezeichnung

 Vorsicht mit „lustigen“ Mailadressen

 E-Mails regelmäßig checken, auf Beilagen achten!

 Rechtschreibung prüfen lassen

 Aktuelles Portraitfoto

 Checkliste anlegen!



Lehrstellenbewerbung

Was sagen Betriebe?

Art der Bewerbung

per Website

initiativ

per Mail

per Post

per Telefon

30 %

48 %

72 %

50 %

4 %



Lehrstellenbewerbung

Was sagen Betriebe?

Anschreiben, Lebenslauf

mit Foto

Hobbies angeben

jeweils eine A4-Seite

Bewerbungsmappe

Europ. Lebenslauf

handschriftlich

73 %

93 %

4 %

81 %

4 %

4 %



Lehrstellenbewerbung

Was sagen Betriebe?

Korrekte Berufsbezeichnung

wichtig 85 %

Bewerbungsunterlagen offensichtlich mit Unterstützung

kein Problem 73 %

Format der Bewerbungsunterlagen

PDF

Word

100 %

54 %



Lehrstellenbewerbung

Was sagen Betriebe?

Was stört besonders?

- Bewerbungsmappen

- Rechtschreibfehler, Tippfehler, Eselsohren

- Falsche Anschrift (Konkurrenzunternehmen), falsche Anrede

- Fehlende Kontaktdaten

- Selfies, Urlaubsfotos

- Kein Bezug auf Betrieb / zum Lehrberuf

- unvollständig



Lehrstellenbewerbung

Was sagen Betriebe?

Womit kann man punkten?

- Konkrete Anrede, richtige Ansprechperson

- ans Unternehmen angepasst

- Wissen über den Betrieb

- Wissen über den Beruf

- persönliche Note

- vollständige Unterlagen

- Ehrlichkeit

- Flexibilität, Mobilität



Lehrstellenbewerbung

Was sagen Betriebe?

Was beim Bewerbungsgespräch problematisch ist

- Unpünktlichkeit

- Kaugummi

- ungepflegte/unsaubere Kleidung

- Unhöflich

- unvorbereitet sein

- Handy läutet

- kein/wenig Wissen über das Unternehmen/den Beruf



Lehrstellenbewerbung

Was sagen Betriebe?

Sichtbare Piercings

15 % 33 % 52 %

Sichtbare Tattoos

15 % 41 % 44 %

kein Problem

egal

bitte nicht



Lehrstellenbewerbung

Was sagen Betriebe?

Wichtige Einstellungskriterien

Bewerbungsgespräch

Bewerbungsunterlagen

Eindruck beim Schnuppern

Eindruck beim Schnuppern

Schulnoten

passende Vorbildung

89 %

77 %

78 %

27 %

100 %

31 %



Lehrstellenbewerbung

Was sagen Betriebe?

Bewerber/in muss über den Beruf Bescheid 

wissen.

Bewerber/in muss über den Betrieb 

Bescheid wissen.

Unpünktlichkeit ist ein KO-Kriterium.

Persönlicher Eindruck ist wichtiger als 

Schulnoten.

Beim Bewerbungsgespräch gibt es keine 

zweite Chance für den ersten Eindruck.

Wer nicht weiß wie der österreichische 

Bundespräsident heißt, hat keine Chance 

auf eine Lehrstelle.

81 %

93 %

96 %

96 %

97 %

44 %



Danke für Ihre Aufmerksamkeit


